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ОРГАНИ ВЛАДИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Мох Т., Коломієць Ю., 
Одеський державний університет внутрішніх справ 

 
Розпочнемо з того, що згідно ст.1 Закону України «Про правовий режим 

воєнного стану». Воєнний стан - це особливий правовий режим, що вводить-
ся в Україні або в окремих її місцевостях у разі збройної агресії чи загрози 
нападу, небезпеки державній незалежності України, її територіальній ціліс-
ності та передбачає надання відповідним органам державної влади, військо-
вому командуванню, військовим адміністраціям та органам місцевого самов-
рядування повноважень, необхідних для відвернення загрози, відсічі збройної 
агресії та забезпечення національної безпеки, усунення загрози небезпеки 
державній незалежності України, її територіальній цілісності, а також тимча-
сове, зумовлене загрозою, обмеження конституційних прав і свобод людини і 
громадянина та прав і законних інтересів юридичних осіб із зазначенням 
строку дії цих обмежень. 

Розглядаючи сутність і зміст правового режиму воєнного стану слід за-
значити, що, по-перше, воєнний стан – це особливий правовий режим, який 
установлюється в державі або в  окремих її місцевостях. Уведення правового 
режиму надає особливі повноваження органам виконавчої влади, військовому 
командуванню, органам місцевого самоврядування порівняно з повноважен-
нями,встановленими їм законодавством для мирного часу,і створює необхідні 
умови для здійснення цих особливих повноважень, а також концентрації всіх 
необхідних ресурсів для забезпечення оборони держави.  

По-друге, особливі повноваження органам державної влади, військовому 
командуванню, органам місцевого самоврядування потрібні для відвернення 
загрози або відсічі збройній агресії проти України. 

По-третє, введення правового режиму воєнного стану не означає оголо-
шення війни. Воєнний стан – відповідь на існуючу загрозу суверенітету й 
територіальній цілісності та на збройну агресію. 

По-четверте, введення правового режиму воєнного стану передбачає тим-
часове, зумовлене загрозою, обмеження конституційних прав і свобод люди-
ни і громадянина та прав і законних інтересів юридичних осіб із зазначенням 
строку дії цих обмежень. 

По-п’яте, сучасне міжнародне право не захищає державу агресора, тому 
введення воєнного стану державою, яка стала жертвою агресора, не переш-
коджатиме наданню їй військової та інших видів допомоги. 

По-шосте, з уведенням правового режиму воєнного стану (поряд з мобілі-
зацією) в державі настає особливий період. Хочемо зазначити, що особливий 
період – період, що настає з моменту оголошення рішення про мобілізацію 
(крім цільової) або доведення його до виконавців стосовно прихованої мобі-
лізації чи з моменту введення воєнного станув Україні або в окремих її міс-
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цевостях та охоплює час мобілізації, воєнний час і частково відбудовний пе-
ріод після закінчення воєнних дій.  

Уведення воєнного стану пов’язане з проведенням низки правових проце-
дур, передбачених вітчизняним законодавством. Запровадження воєнного 
стану здійснюється вищими органами влад. Загальне керівництво запрова-
дженням та виконанням заходів правового режиму воєнного стану здійснює 
Президент України. Запровадження та здійснення заходів правового режиму 
воєнного стану покладаються на встановлені військові командування: Гене-
ральний штаб Збройних Сил України, Об’єднаний оперативний штаб Зброй-
них Сил України, командування видів Збройних Сил України,командування 
Сил спеціальних операцій Збройних Сил України, командування Десантно-
штурмових військ Збройних Сил України, управління оперативних команду-
вань, командування з’єднань та військових частин Збройних Сил України, 
органи управління інших утворених відповідно до законів України військо-
вих формувань. На територіях, на яких уведено воєнний стан, для  забезпе-
чення дії Конституції та законів України, забезпечення разом з військовим 
командуванням запровадження та здійснення заходів правового режиму во-
єнного стану, оборони, цивільного захисту, громадського порядку та безпеки, 
охорони прав, свобод і законних інтересів громадян можуть утворюватися 
тимчасові державні органи – військові адміністрації держави. 

Правові наслідки закінчення війни (стану війни) настають як для воюю-
чих, так і для нейтральних та інших держав, що не воюють. З припиненням 
стану війни для воюючих держав виникають такі наслідки: 

• припиняють діяти договори воєнного часу, в тому числі закони і звичаї 
війни, і набирають сили угоди, що регулюють відносини між державами; 

• установлюються мирні відносини, в тому числі й дипломатичні; 
• відновлюється дія раніше укладених міжнародних договорів та уклада-

ються нові договори; 
• здійснюється обмін військовополоненими, виведення окупаційних 

військ; 
• провадиться репатріація цивільного населення; 
• наступає політична й матеріальна відповідальність винної держави та 

кримінальна відповідальність головних воєнних злочинців тощо. 
Таким чином, уведення в державі правового режиму воєнного стану й 

оголошення стану війни є важливими воєнно-політичними і правовими акта-
ми вищого політичного керівництва держави, проти якої існує безпосередня 
загроза або здійснено збройну агресію, і мають важливе значення для забез-
печення національної безпеки та оборони й життєдіяльності держави. Зазна-
чені акти базуються на міжнародному гуманітарному праві про закони і зви-
чаї війни. Правовий режим воєнного стану та оголошення стану війни вво-
дяться і припиняють їх дію за рішенням вищого воєнно-політичними керів-
ництва держави шляхом видання відповідних законодавчих (нормативно-
правових) актів. 
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Отже, питання правового режиму воєнного стану та оголошення стану 
війни є актуальними і мають перебувати в центрі уваги вищого воєнно-
політичного керівництва держави, органів виконавчої влади, військового ко-
мандування та органів місцевого самоврядування. 
 

Література: 
1. Закон України «Про правовий режим воєнного стану».
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19#Text
2. Журнал «Наука і оборона».
http://nio.nuou.org.ua/issue/view/10799

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19#Text
http://nio.nuou.org.ua/issue/view/10799
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